ﬂatematika rychle a jasné

Obvod a obsah

Obvod télesa je soucet délek vSech jeho stran, vyjadfuje se v metrech a odvozenych jednotkach.
Obvod se obvykle znaci pismenkem O. Obsah télesa je velikost plochy, které téleso tvofi, pocita se

v metrech ¢tverednich, matematicky se étvereéni metr vyjadfuje pomoci dvojky v hornim indexu: m?,
Obsah se bézné zapisuje pismenkem S.

Ctverec a obdélnik

Obé télesa jsou dvouprostorova. U ¢tverce je to vSechno nejjednodussi, protoZe Ctverec uz z definice
ma vSechny strany stejné dlouhé. Tudiz pocitame-li obvod Ctverce, staci nam vzit jednu stranu
Ctverce a vynasobit ho ¢tyfmi (poctem stran): O=4a. Obvod obdélniku je pouze o fous sloZit&jsi.
Obdélnik ma vzdy dvé a dvé stejné dlouhé strany, tudiz se nabizi dvé cesty: bud vSechny strany
jednoduse poscitat anebo vzit délky dvou rlznych stran, vynasobit je dvéma a secist: O=2a+2b.
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stranou. Vzhledem k tomu, Ze ¢tverec ma viechny strany stejné dlouhé, vznikd vzorec: S = a-a = a%.
Obdélnik funguje zcela identicky jako Ctverec, pouze s tim rozdilem, Ze obdélnik nema vSechny strany
stejné dlouhé, a proto musite nasobit dvé rizné na sebe kolmé strany: S=a-b.

Na tomto obrazku naleznete vSechny vzorecky pékné pohromadé.

ctverec obdélnik
® s=a.a S=a.b
o=4.a o=2a+2b




Par prikladi k procviceni:

Obvod ctverce:
a) Vypocitej obvod ctverce, je-li délka jeho strany 8 cm.
b) Vypocitej obvod ¢tverce, je-li délka jeho strany 20 cm. Vysledek pfeved na metry.
c) Vypocitej délku strany ctverce, je-li jeho obvod 36 dm.
d) Vypocitej délku strany ctverce, je-li jeho obvod 200 dm. Vysledek preved na cm.
e) Uréi délku strany ¢tverce, je-li jeho obsah 25 cm?.
f) Rozloha zahrady o tvaru &tverce je 81 m2. Jaka je délka jedné strany zahrady?

Obsah ctverce:
a) Vypocitej obsah ¢tverce, jehoz strana ma délku 4 cm.
a=4cm
S=a*a=d?
S=4*4
S=16 cm?

b) Vypotitej obsah &tverce, jehoZ strana ma délku 80 mm. Vysledek pfeved na dm?.
a=80mm
S=a*a=d’
5=80%*80
$=6400 mm?=0,64 dm?

c) Jakou délku strany ma Etverec, jeho? obsah je 25 cm?.
§$=25cm?
S=a®
VS=a
V25=a

a=5cm

d) Zahrada ve tvaru ¢tverce ma rozlohu 49 m2. Jaka je délka jedné strany zahrady?
S=49m?
S=a?
VS=a
V49 =7
a=7m
Délka jedné strany zahrady je 7 m.



e) Vypoditej obsah 20 ¢tvercovych podloZek o strané 20 mm. Uved v dm?.
Si=a*a
S1=20%20
S1=400 mm?

S20 =20%400

S20=8 000 mm?

S0=0,8 am?

Obsah 20 &tvercovych podloZek je 0,882 dm?.

f) Jaky je obsah celého ¢tverce, kdyZ strana jednoho malého ¢tverecku je 5 cm. Vysledek uved’
vm?,

a=5cm

Ocelkove=5 *5

Ocelkove = 25 cm

S=a*a

S=25%25
$=625cm?=0,0625 m?

Obsah celého Etverce je 0,0625 m?.
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dcelkove






